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Προς:  

 

Αξιότιμο Υπουργό Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνό  

 

Αξιότιμη Υφυπουργό παρά τω Προέδρω κα. Ειρήνη Πική  

 

Κοινοποίηση: Αξιότιμη Πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώπων κα. Αννίτα Δημητρίου  

 

Αξιότιμη Πρόεδρο κα. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και Αξιότιμα Μέλη της Κοινοβουλευτικής 

Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού  

 

Ομάδα Μεταρρύθμισης αρμόδια για το έργο «Συστάσεις για μια Σύγχρονη Φορολογική 

Μεταρρύθμιση στην Κύπρο».  

 

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,  

 

20 Mαρτίου 2025 

 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ ΣΤΟ 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ «ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ» 

ΤΗΝ 26 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025 

 

Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος («ΠΔΣ») μέσω των εκπροσώπων του, έλαβε μέρος στην 

παρουσίαση του Κέντρου Οικονομικών Ερευνών του Πανεπιστημίου Κύπρου («ΚΟΕ») ως 

επίσημου φορέα του Έργου «Ολοκληρωμένος Φορολογικός Μετασχηματισμός» («Έργου») κατά 

την 26η Φεβρουαρίου 2025 στο Προεδρικό Μέγαρο.  

 

Εντός των πλαισίων αυτής της παρουσίασης και συγκεκριμένα επί των κειμένων που μετέπειτα 

δημοσιεύθηκαν και στην ιστοσελίδα του ΚΟΕ («Εισηγήσεις ΚΟΕ»), ο ΠΔΣ παραθέτει κατωτέρω 

σχόλια και/ή εισηγήσεις. Επίσης, γίνεται αναφορά και στις γραπτές τοποθετήσεις του ΠΔΣ προς 

τον ΚΟΕ που δόθηκαν με επιστολή ημερομηνίας 2 Απριλίου 2024 στα πλαίσια του Έργου 

(«Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ») αλλά και στους όρους εντολής του Έργου ως αυτές δημοσιεύονται 

στην ιστοσελίδα του ΚΟΕ ως επίσημου φορέα του Έργου. 

 

Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΧΟΛΙΑ ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

Αναγνωρίζονται με θετικό πρόσημο οι προσπάθειες του ΚΟΕ στην εκτέλεση του Έργου και 

συγκεκριμένα με ανθρωποκεντρικό τρόπο όπου συγκεκριμένες κατηγορίες πολιτών και κυρίως οι 

κυπριακές επιχειρήσεις αναμένονται να επωφεληθούν άμεσα από την υλοποίηση των 

προτεινόμενων εισηγήσεων. Παρόλα αυτά, έπειτα διεξοδικής μελέτης και ανάλυσης των 

Εισηγήσεων ΚΟΕ από εκπροσώπους του ΠΔΣ, διαπιστώνουμε ότι δεν επιτυγχάνεται ουσιαστικός 

εκσυγχρονισμός του υφιστάμενου φορολογικού πλαισίου αλλά ούτε έχουν, τουλάχιστο δημόσια 
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ανακοινωθεί, οποιαδήποτε μέτρα που να επιτρέπουν στο υφιστάμενο φορολογικό πλαίσιο την 

ουσιαστική μετεξέλιξη αυτού σε βάθος χρόνου ή με τρόπο όπου να συνάδει με το Όραμα 2035 

το οποίο ως εξαγγέλθηκε θα ήτο «στο επίκεντρο του φορολογικού μετασχηματισμού». Συνεπώς, 

οι Εισηγήσεις ΚΟΕ δεν αποτελούν το πλάνο δράσης ενός ολοκληρωμένου φορολογικού 

μετασχηματισμού το οποίο θα μπορούσε να ενισχύσει το αναπτυξιακό πλάνο της Κύπρου στη νέα 

εποχή, παρά αποσπασματικές εισηγήσεις βελτίωσης συγκεκριμένων παραμέτρων του 

υφιστάμενου φορολογικού συστήματος. 

 

Σε αυτό το στάδιο θα θέλαμε να επισημαίνουμε ότι τα σχόλια μας παρατίθενται αποκλειστικά στην 

βάση των προηγούμενων μας γραπτών τοποθετήσεων και των δημόσιων εξαγγελιών εκ μέρους 

του ΚΟΕ και/ή άλλων φορέων. Ο ΠΔΣ δεν κλήθηκε σε οποιαδήποτε άλλη διαδικασία δημόσιας ή 

άλλης διαβούλευσης έπειτα της αποστολής των Γραπτών Εισηγήσεων ΠΔΣ και στην οποία δεν 

λάβαμε οποιαδήποτε απάντηση και/ή σχόλια από το ΚΟΕ. Ούτε έχουμε ενημερωθεί ή λάβει 

οποιεσδήποτε μελέτες που αφορούν το συγκεκριμένο Έργο και συνεπώς τα σχόλια μας 

περιορίζονται στις Εισηγήσεις ΚΟΕ.  

 

Θεωρούμε ότι οι βασικοί πυλώνες ως αυτοί είχαν εξαγγελθεί με βάση τον σκοπό του Έργου δεν 

έχουν υλοποιηθεί. Αυτοί κυρίως αφορούν τον κύριο στόχο ενός σύγχρονου φορολογικού πλαισίου 

που απαιτείται να εδράζεται σε βασικές φορολογικές και νομικές αρχές που αποσκοπούν στην 

παροχή ενός Δίκαιου, Βέβαιου, Εύκολου και Αποτελεσματικού φορολογικού συστήματος (στην 

Αγγλική γλώσσα «Fairness, Certainty, Convenience and Efficiency»). 

 

Εντοπίζουμε ότι παρόλο ότι είχε εξαγγελθεί εντός του πλαισίου του Έργου ότι τέτοιος σχεδιασμός 

θα στόχευε και τα «θέματα φορολογικής συμμόρφωσης και διοικητικού κόστους», δεν έχουν 

παρουσιασθεί οποιαδήποτε μέτρα και/ή εισηγήσεις που αφορούν την οποιαδήποτε απλοποίηση 

του φορολογικού συστήματος και/ή την δίκαιη μεταχείριση των φορολογούμενων. Ούτε 

αντιμετωπίζεται με οποιοδήποτε τρόπο το υπερβολικό κόστος συμμόρφωσης των φυσικών και 

νομικών προσώπων με τις υφιστάμενες και/ή προτεινόμενες πρόνοιες και νομοθεσίες και για τις 

οποίες θεωρούμε ότι επιβάλλεται η κατάργηση αυτών στην ολότητά τους και ενσωμάτωση τους 

σε ένα κείμενο νομοθεσίας. Τουναντίον, παρατηρούμε την επιγραμματική εισαγωγή 

αντικαταχρηστικών ρητρών και αναχρονιστικών πρακτικών χωρίς την οποιαδήποτε εισαγωγή 

άμεσων μηχανισμών επίλυσης διαφορών μεταξύ του Τμήματος Φορολογίας και των 

φορολογούμενων πολιτών το οποίο αναμένεται να πλήξει άμεσα τον θεσμό της φορολογικής 

δικαιοσύνης.  

 

Β. ΤΙ ΑΝΑΜΕΝΕ Ο ΠΔΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

 

Στην ενότητα Δ της επιστολής του ΠΔΣ ημερομηνίας 2 Απριλίου 2024, είχαμε παραθέσει τα πιο 

κάτω σημεία τα οποία αναμέναμε όπως υλοποιηθούν κατά την ολοκλήρωση του Έργου και ως 

έχουν ανακοινωθεί από το ΚΟΕ. Πιο κάτω επαναλαμβάνουμε τις θέσεις μας και συμπληρώνουμε 

αναλόγως των Εισηγήσεων ΚΟΕ. 
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1. Διαφάνεια: Δεν έχει κατατεθεί οποιαδήποτε εισήγηση όσο αφορά δημόσια διαβούλευση για 

προτεινόμενες νομοθεσίες, ερμηνευτικές εγκυκλίους, φορολογικές γνωματεύσεις και διαδικασίες 

που αφορούν την συμμόρφωση των φορολογουμένων. Επιπλέον οι Εισηγήσεις ΚΟΕ αφορούν 

αποσπασματικά την υφιστάμενη φορολογικής νομοθεσίας και δεν συμπεριλαμβάνουν όλα τα 

σχετικά τέλη που επιβαρύνουν τους φορολογούμενους αλλά και ούτε με πιο τρόπο επιτυγχάνεται 

η «μετακύληση μέρους του φορολογικού βάρους από την εργασία σε άλλες μορφές φορολογίας, 

όπως σε κατανάλωση, πράσινη φορολογία, ακίνητη ιδιοκτησία, με στόχο την ενθάρρυνση της 

απασχόλησης» ως τις διατυπώσεις του ΚΟΕ αναφορά με το Έργο. 

 

2. Απλοποίηση: Στις Εισηγήσεις ΚΟΕ δεν συμπεριλήφθηκε οποιαδήποτε εισήγηση όσο αφορά 

την «απλοποίηση του φορολογικού συστήματος» και/ή της αρχιτεκτονικής της φορολογικής 

νομοθεσίας που θα μπορούσε να περιλαμβάνει μεταξύ άλλων συγκεκριμένες εισηγήσεις για 

κατάργηση και/ή ενοποίηση υφιστάμενων φορολογιών. Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ είχε 

προταθεί όπως η οποιαδήποτε νέα προτεινόμενη φορολογία ή τροποποίηση αυτής να 

ενσωματώνεται στο ενιαίο κείμενο νομοθεσίας. Θεωρούμε ως βασική αρχή ότι η απλοποίηση των 

νομοθετικών διατάξεων αφορά την σταθερότητα και προβλεψιμότητα ενός σύγχρονου 

φορολογικού συστήματος αφού ο φορολογούμενος πρέπει να γνωρίζει τις φορολογικές επιπτώσεις 

για συναλλαγές που θα διεκπεραιώσει. Συνεπώς η ερμηνεία και η εφαρμογή των σχετικών 

προνοιών, κανονισμών και εγκυκλίων που επεξηγούν την πρακτική και ερμηνεία που αποδίδει το 

Τμήμα Φορολογίας πρέπει να είναι σταθερή και αμετάβλητη έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 

εμπιστοσύνη του φορολογούμενου και να ενισχύεται η διαφάνεια και εμπιστοσύνη του 

φορολογούμενου στην επιβολή των δημοσίων βαρών. 

 

3. Εκσυγχρονισμός: Δεν εντοπίσαμε κάποια εισήγηση που να αφορά τον εκσυγχρονισμό του 

υφιστάμενου φορολογικού πλαισίου. Ο ΠΔΣ πρότεινε όπως το προτεινόμενο φορολογικό πλαίσιο 

θα έπρεπε να εδράζεται σε ενιαίο κείμενο νομοθεσίας το οποίο να υπέχει επίσημης μετάφρασης 

στην αγγλική γλώσσα, ώστε να διασφαλιστεί ότι ως διεθνές οικονομικό κέντρο μπορεί να 

αξιοποιηθεί η μετάφραση του κειμένου από μη ελληνόφωνους. Τουναντίον, δεν εντοπίσαμε καμία 

εξαγγελία εντός των Εισηγήσεων ΚΟΕ που να αποτελεί εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου 

αλλά και ούτε όπως αυτές θα μπορούσαν να αποτελέσουν την «δημιουργία ενός δίκαιου και 

αποτελεσματικού φορολογικού καθεστώτος που να επιτυγχάνει τις προτεραιότητες της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής». Ούτε υπήρχε οποιαδήποτε αναφορά στις εξαγγελίες και Εισηγήσεις ΚΟΕ 

αναφορικά με την αντιμετώπιση προτεινόμενων μέτρων εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

και/ή του ΟΟΣΑ είτε αυτά αφορούν την υιοθέτηση του Παγκόσμιου Εταιρικού Φόρου 15% στις 

Πολυεθνικές Επιχειρήσεις στο πλαίσιο του Πυλώνα 2 του ΟΟΣΑ και/ή του κοινού συστήματος για 

τον υπολογισμό της φορολογικής βάσης των ομίλων εταιρειών στην ΕΕ (BEFIT). 

 

4. Μηχανισμούς επίλυσης διαφορών:  Δεν συμπεριλήφθηκε καμία αναφορά σε οποιοδήποτε 

μηχανισμό επίλυσης διαφορών στις Εισηγήσεις ΚΟΕ. Απαραίτητο στοιχείο ενός σύγχρονου 

φορολογικού πλαισίου είναι όπως αυτό είναι δίκαιο και διαφυλάττετε η φορολογική δικαιοσύνη. Ο 

ΠΔΣ εισηγήθηκε την δημιουργία Φορολογικού Δικαστηρίου (για την αποσυμφόρηση του 

Διοικητικού Δικαστηρίου και ανάπτυξη τεχνογνωσίας για εκδίκαση των φορολογικών υποθέσεων). 
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Θεωρούμε ότι είναι απαραίτητο στοιχείο όπως υπάρχει αντικειμενικός και ανεξάρτητος έλεγχος 

των αποφάσεων του Εφόρου Φορολογίας έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η απόδοση της φορολογικής 

δικαιοσύνης. Τουναντίον, στις Εισηγήσεις ΚΟΕ παρατηρούμε την αναφορά σε εισαγωγή 

συγκεκριμένων αντικαταχρηστικών ρητρών στο φορολογικό σύστημα (π.χ. άρση εταιρικού 

πέπλου υπό προϋποθέσεις),  η γενική χρησιμότητα των οποίων δεν αμφισβητείται, με γενική όμως 

επιφύλαξη  την ευκολία της πρακτικής εφαρμογής τους και την αποδοτικότητα αυτών στην 

απουσία οποιουδήποτε μηχανισμού επίλυσης διαφοράς μεταξύ του Τμήματος Φορολογίας και των 

φορολογουμένων.  

 

5. Ανταγωνιστικότητα: Ο ΠΔΣ ανέμενε όπως οι οποιεσδήποτε εισηγήσεις αφορούν την 

στοιχειοθέτηση ενός σύγχρονου φορολογικού συστήματος να επιτύγχαναν την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της Κύπρου ως κέντρο παροχής υπηρεσιών με τη δημιουργία νέων ευκαιριών 

φορολογικού προγραμματισμού για ξένους επενδυτές μέσω της βελτίωσης και/ή αλλαγής 

υφιστάμενων διασυνοριακών φορολογικών κανόνων του κυπριακού φορολογικού συστήματος. 

Θεωρούμε ότι οι Εισηγήσεις ΚΟΕ που αφορούν την αύξηση του εταιρικού φορολογικού 

συντελεστή δεν εδράζονται σε επαρκής και/ή σαφείς αιτιολογήσεις αλλά και πιθανώς των 

αναμενόμενων επιπτώσεων της αύξησης του εταιρικού φόρου από 12,5% σε 15%. Δυστυχώς 

έχουμε παρατηρήσει ανακριβείς δηλώσεις αναφορικά με το ότι η αύξηση του εταιρικού φόρου 

δύναται να εδράζεται σε λόγους συμμόρφωσης είτε με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο ή διεθνείς 

πρακτικές. Αυτό όμως δεν ευσταθεί. Επίσης, η Κύπρος έχει διαχρονικά στηρίξει το αναπτυξιακό 

της πλάνο μεταξύ άλλων παραγόντων και στην θετική διάδραση μεταξύ ενός αφενός ελκυστικού 

τοπικού φορολογικού συστήματος αλλά και του Δικτύου των Συμφωνιών Αποφυγής Διπλής 

Φορολογίας. Η μη κατάθεση συγκεκριμένων εισηγήσεων εντός των Εισηγήσεων ΚΟΕ σε σχέση με 

πιθανή αναθεώρηση σε περίπτωση εντοπισμού κενών και/ή ενίσχυση του Δικτύου Αποφυγής 

Διπλής Φορολογίας της Κύπρου αναμένονται να αναπτύξουν τον ένα πυλώνα χωρίς τον άλλο και 

καθιστούν το όλο εγχείρημα πολλές φορές μάταιο σε σχέση κυρίως με τον στόχο προσέλκυσης 

ξένων επενδύσεων αλλά και της ενίσχυσης της Κύπρου ως κέντρο παροχής υπηρεσιών. 

 

6. Φορολογική Διοίκηση (Τax administration): Δεν υπήρχε οποιαδήποτε αναφορά στις 

Εισηγήσεις ΚΟΕ στα θέματα τις φορολογικής διοίκησης. Ο ΠΔΣ κατέθεσε γραπτή εισήγηση ότι δεν 

ήταν σημαντική μόνο η αλλαγή ή η αναβάθμιση του φορολογικού συστήματος αλλά και ο τρόπος 

εφαρμογής του δηλαδή στην υιοθέτηση μεθόδων, εσωτερικών διαδικασιών και συστημάτων 

εργασίας που αφορούν την άμεση και αποτελεσματική διεκπεραίωση της φορολογικής εργασίας 

εκ μέρους των φορολογουμένων. Δεν νοείται ολοκληρωμένος τουλάχιστον φορολογικός 

μετασχηματισμός, που καλύπτει αποκλειστικά θέμα αναθεώρησης προνοιών φορολογικής 

νομοθεσίας και όχι θέμα φορολογικής διοίκησης. Θεωρούμε ότι δεν έγινε οποιαδήποτε επαρκής 

μελέτη σε οποιοδήποτε θέμα που άπτεται της φορολογικής διοίκησης (Tax administration) και τα 

οποία περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων την διατήρηση και ενίσχυση της έκδοσης φορολογικών 

γνωματεύσεων (Tax rulings) χωρίς χρονοτριβές και ούτε υπήρξε οποιαδήποτε αναφορά στην 

απλοποίηση ή αυτοματοποίηση των διαδικασιών εκ μέρους του Τμήματος Φορολογίας με τρόπο 

όπως να επιτυγχάνεται ανάλογο διοικητικό κόστος με βάση οποιαδήποτε κατηγοριοποίηση των 

φορολογουμένων. Δηλαδή το κόστος συμμόρφωσης και το φορολογικό βάρος παραμένει το ίδιο 
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ανεξαρτήτως του μεγέθους της επιχειρηματικής δραστηριότητας δυσχεραίνοντας με αυτό τον 

τρόπο και την προσέλκυση ξένων επενδύσεων αλλά και την αποτελεσματικότητα των μέτρων που 

εξαγγέλθηκαν στις Εισηγήσεις ΚΟΕ και αφορούν φυσικά πρόσωπα και κυπριακές επιχειρήσεις. 

 

 

 

 

Γ. ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΑ ΣΧΟΛΙΑ ΕΠΙ ΤΩΝ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ 

 

Για ευκολία αναφοράς, οι θέσεις του ΠΔΣ αναφορικά με τις Εισηγήσεις ΚΟΕ παρατίθενται 

κατωτέρω σε ενότητες ως αυτές είχαν παρουσιασθεί, ήτοι στις εισηγήσεις που αφορούσαν τα 

Φυσικά Πρόσωπα και περαιτέρω τις Επιχειρήσεις. 

 

ΦΥΣΙΚΑ ΠΡΟΣΩΠΑ 

 

1. Αναθεωρημένα Φορολογικά Κλιμάκια και Συντελεστές Φόρου: 

 

Προτάθηκε όπως οι φορολογικοί συντελεστές που αφορούν Φυσικά Πρόσωπα διαμορφωθούν ως 

ακολούθως: 

 

Φορολογητέο Εισόδημα (€) Συντελεστής Φόρου (%) 

0 - 20.500 0% 

20.501 - 30.000 20% 

30.001 - 40.000 25% 

40.001 - 80.000 30% 

80.001 και άνω 35% 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ αναφέρθηκε όπως υπάρξει αναπροσαρμογή βαθμίδων και/ή 

ποσοστών φορολόγησης φυσικών προσώπων. Πιο συγκεκριμένα το αφορολόγητο εισόδημα θα 

έπρεπε πρέπει να κινηθεί προς τα πάνω έτσι ώστε να δώσει ανάσα στα νοικοκυριά που 

προσπαθούν να ανταπεξέλθουν στο αυξημένο κόστος ζωής. Ως αποτέλεσμα η προτεινόμενη 

τροποποίηση στους πιο πάνω συντελεστές μας βρίσκει σχετικά σύμφωνους. 

 

Σημειώνουμε περαιτέρω, ότι θα μπορούσαν να εισαχθούν πρόσθετες βαθμίδες αυξάνοντας την 

φορολογία σε φυσικά πρόσωπα που είναι σε καλύτερη οικονομική κατάσταση να αναλάβουν τα 

δημόσια βάρη. Για παράδειγμα για εισοδήματα που ξεπερνούν τις ΕΥΡ 120,000 να εισαχθεί ένας 

συντελεστής 40% (τέτοια τροποποίηση θα συνάδει με τον γενικό κανόνα της κάθετης 

δικαιοσύνης χωρίς αυτό να είναι καταστροφικής φύσεως). Ως απόρροια, της πρόσθετης 

βαθμίδας θα μπορούσε μεταξύ άλλων, να αυξηθεί το αφορολόγητο εισόδημα και/ή να αποφευχθεί 

η αύξηση του εταιρικού φορολογικού συντελεστεί σε 15% που θεωρούμε ότι πλήττει την 

ανταγωνιστικότητα της Κύπρου ως κέντρο επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. 
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Θα πρέπει επίσης να αναθεωρηθεί το πλαίσιο των διατάξεων του Άρθρου 8(23Α) του Περί 

Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμου (Ν.118(Ι)/2002) με τρόπο όπου να επιτρέπει τον 

επαναπατρισμό ατόμων που έχουν εργασθεί στο παρελθόν στην Κύπρο έτσι ώστε να επιτευχθούν 

οι εξαγγελθέντες προσπάθειες για αποφυγή του brain drain και την διεύρυνση της φορολογικής 

βάσης.  

 

2. Φορολογικές Εκπτώσεις με Εισοδηματικά Κριτήρια: 

 

Σημειώνεται ότι για νοικοκυριά με συνολικό ακαθάριστο εισόδημα έως €80.000 και δύο 

εργαζόμενους συζύγους/συμβίους, προτείνονται οι εξής εκπτώσεις: 

 

Κατηγορία Έκπτωσης Ποσό Έκπτωσης (€) ανά 

Σύζυγο/Συμβίο 

Για κάθε παιδί (κάτω των 19 ετών για γυναίκες ή 21 ετών για 

άντρες) 

1.000 

Για κάθε φοιτητή (έως 23 ετών για γυναίκες ή 24 ετών για 

άντρες) 

1.000 

Για δόσεις εξυπηρετούμενου δανείου αγοράς πρώτης 

κατοικίας ή ενοικίου 

έως 1.500 

Για πράσινες αναβαθμίσεις του νοικοκυριού (π.χ., ενεργειακές 

αναβαθμίσεις, τοποθέτηση φωτοβολταϊκών, αντλία 

θερμότητας, ηλεκτρικό αυτοκίνητο) 

έως 1.000 (το έτος που γίνεται 

η αναβάθμιση, για έως 5 έτη) 

 

Επίσης ότι οι μονογονεϊκές οικογένειες κατατάσσονται στο ευνοϊκότερο σενάριο, δηλαδή ως 

οικογένειες με δύο εργαζόμενους γονείς. 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ έγινε αναφορά στην αξιολόγηση του συνολικού οικογενειακού 

εισοδήματος μεταξύ συζύγων και/ή συμβίων και κίνητρα για μείωση της υπογεννητικότητας. 

Επίσης ο ΠΔΣ είχε εισηγηθεί όπως εισαχθεί παροχή έκπτωσης από το φορολογητέο εισόδημα ενός 

μέρους τόκου που πληρώνεται σε δάνειο που αποκτήθηκε για αγορά ή ανέγερση πρώτης κατοικίας 

για σκοπούς ιδιοκατοίκησης. Ως αποτέλεσμα, η πιο πάνω εισήγηση μας βρίσκει επί της ουσία 

σύμφωνους. 

Θεωρούμε όμως ότι η πιο πάνω εισήγηση θα μπορούσε να διευρυνθεί. Δηλαδή, σε περίπτωση 

νοικοκυριού με δυο συζύγους/ συμβίους όπου ο ένας αμείβεται με εισόδημα που εμπίπτει στην 

αφορολόγητη βαθμίδα ενώ ο άλλος αμείβεται εντός φορολογητέων βαθμίδων, ο πρώτος(η) δεν 

θα μπορεί να εκμεταλλευτεί το φορολογικό όφελος αφού το εισόδημα του θα εμπίπτει στην 

αφορολόγητη βαθμίδα. Συνεπώς το εν λόγω νοικοκυριό θα μπορεί μόνο μερικώς να λάβει το 

σχετικό όφελος, δηλαδή στην έκταση όπου ο δεύτερος(η) θα μπορεί να το διεκδικήσει. Ως 

αποτέλεσμα, ο ΠΔΣ εισηγείται όπως σε τέτοια περίπτωση ο δεύτερος(η) που αμείβεται με ποσά 
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εντός των φορολογικών βαθμίδων να μπορεί να διεκδικήσει την έκπτωση που αναλογεί στον/στην 

σύζυγο του/της.    

Αναντίλεκτα, θεωρούμε ότι θα πρέπει να υπάρξει σαφείς και απλοποιημένη συγγραφή της 

νομοθεσίας αναφορικά με τους όρους και το πλαίσιο στο οποίο όχι μόνο κάποιος θα είναι 

δικαιούχος αλλά και ποιος θα είναι ο άμεσος τρόπος επίλυσης διαφοράς σε περίπτωση διαφωνίας 

ενός φορολογούμενου με το Τμήμα Φορολογίας. 

 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

1. Κατάργηση Λογιζόμενης Διανομής Μερισμάτων και Νέος Φόρος Παρακράτησης: 

 

Πρόταση Λεπτομέρειες 

Κατάργηση Λογιζόμενης 

Διανομής Μερισμάτων 

Πλήρης κατάργηση της υφιστάμενης πρακτικής της 

λογιζόμενης διανομής μερισμάτων. 

 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ αναφέρθηκε όπως υπάρξει κατάργηση ή απλούστευση της 

φορολόγησης λογιζόμενης διανομής κερδών. Σε περίπτωση που αυτή θα παρέμεινε τότε να 

υπήρχε αξιολόγηση αν σε συγκεκριμένες περιπτώσεις θα έπρεπε η εφαρμογή των διατάξεων να 

εξαιρείται. Για παράδειγμα, όταν μια εταιρεία έχει συσσωρευμένες  ζημιές συνεπώς είναι σχεδόν 

αδύνατο να πληρώσει μερίσματα ή όταν μια εταιρεία θέλει να κρατήσει τα κέρδη της για 

επανεπένδυση. Ως αποτέλεσμα, η προτεινόμενη κατάργηση μας βρίσκει σύμφωνους.   

 

Θεωρούμε ότι η πιο πάνω κατάργηση θα έχει άμεση ισχύ με την ψήφιση του νέου ενιαίου 

νομού, δηλαδή τα τελευταία κέρδη πάνω στα οποία οι επιχειρήσεις θα κληθούν να πληρώσουν 

λογιζόμενη διανομή μερίσματος θα είναι για το έτος που λήγει στις 31 Δεκεμβρίου 2024.  

 

Νέος Φόρος Παρακράτησης σε 

Πραγματικά Μερίσματα 

Επιβολή φόρου παρακράτησης 5% στα πραγματικά 

διανεμόμενα μερίσματα προς φορολογικούς κατοίκους 

Κύπρου που είναι και domiciled στην Κύπρο. 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ αναφέρθηκε όπως ο συντελεστής για την φορολογία των 

μερισμάτων θα μπορούσε να αναθεωρηθεί και/ή σε οποιαδήποτε περίπτωση μειωθεί ως 

αντισταθμιστικό μέτρο σε μια πιθανή αύξηση του εταιρικού συντελεστή φορολογίας. Ως 

αποτέλεσμα, η προτεινόμενη μείωση του φορολογικού συντελεστή μας βρίσκει σύμφωνους. 

 

 

Αντικαταχρηστική Ρήτρα για 

Συγκεκαλυμμένη Διανομή 

Μερισμάτων 

Επιβολή υψηλότερου φόρου παρακράτησης σε 

περιπτώσεις συγκεκαλυμμένης διανομής μερισμάτων, 

σύμφωνα με το Εσθονικό μοντέλο. 
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2. Αύξηση Εταιρικού Φόρου και Αντικαταχρηστικά Μέτρα: 

 

Πρόταση Λεπτομέρειες 

Αύξηση Εταιρικού Φόρου Από 12,5% σε 15%. 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ αναφέρθηκε όπως ο υφιστάμενος εταιρικός συντελεστής 

αναθεωρηθεί. Παραδείγματα άλλων Ευρωπαϊκών χωρών θα μπορούσαν να ακολουθηθούν όπως 

αυτό της Εσθονίας, του πιο ανταγωνιστικού αυτή τη στιγμή φορολογικού συστήματος στην 

Ευρώπη. Η εταιρική φορολόγηση στην Εσθονία επιβάλλει μηδενικό φορολογικό συντελεστή και 

πληρωμή φόρου μόνο στη διανομή. Επιπλέον, εισήγηση μας ήταν όπως μελετηθεί και το 

παράδειγμα άλλων χωρών που εφαρμόζουν διαφορετικούς φορολογικούς συντελεστές αναλόγως 

των κερδών των εταιρειών, τυχαίο παράδειγμα για σκοπούς κατανόησης θα ήταν εταιρικός 

φορολογικός συντελεστής 5% για κύκλο εργασιών μέχρι ΕΥΡ 300,000 και για άνω αυτού του 

ορίου εταιρικός φορολογικός συντελεστής 15%. Ως αποτέλεσμα, δεν μας βρίσκει σύμφωνους η 

αύξηση του φορολογικού συντελεστή. 

 

Θεωρούμε ότι δεν έχουν παρουσιαστεί στοιχεία ή μελέτες που να αποδεικνύουν ότι η αύξηση 

του εταιρικού φόρου δεν θα έχει αρνητικά αποτελέσματα. Ανταγωνιστές της Κύπρου ως κέντρο 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, ως η Ιρλανδία, διατηρούν τον εταιρικό φορολογικό 

συντελεστή τους σε ποσοστό 12.5% ή χαμηλότερο. Συνεπώς, τέτοια αύξηση προκαλεί ανησυχία 

για τις συνέπειες που μπορεί να απορρέουν αναφορικά με την ανταγωνιστικότητα του 

φορολογικού μας πλαισίου ως επεξηγήθηκε ανωτέρω (ενότητα Β.5).  

 

Θεωρούμε ότι η οποιαδήποτε απώλεια εσόδων από ενδεχόμενη μείωση του Νέου Φόρου 

Παρακράτησης σε Πραγματικά Μερίσματα (5%) θα μπορούσε να χρηματοδοτηθεί από εισαγωγή 

 

Δεν είναι ξεκάθαρο ποιο θα είναι το πλαίσιο των προτεινόμενων μέτρων. Συνεπώς, αναμένουμε 

ότι πρώτα θα πρέπει να επεξηγηθεί το εύρος και ο τρόπος λειτουργίας έτσι ώστε να διασφαλιστεί 

η προβλεψιμότητα της εν λόγω αντικαταχρηστικής ρήτρας.  

 

Επιγραμματικά, σημειώνουμε πως η λειτουργία της αντικαταχρηστικής ρήτρας δεν πρέπει να 

διακινδυνέψει ή να συγκρούεται με το τεκμήριο της αθωότητας με αποτέλεσμα να φέρει το 

βάρος απόδειξης μη κατάχρησης ο φορολογούμενος. Επίσης, αφού υπάρχει αναφορά σε 

«συγκεκαλυμμένη» διανομή μερισμάτων, τότε εύλογα αναμένεται ότι η εφαρμογή τέτοιας 

ρήτρας θα είναι περιορισμένη σε περιπτώσεις δόλου και απάτης.  

 

Στην περίπτωση υιοθέτησης τέτοιου μέτρου, αναμένεται να υπάρχει κατάργηση της εφαρμογής 

των υφιστάμενων Άρθρων 5(1)(ζ) και 5(2)(ζ) του Περί Φορολογίας Εισοδήματος Νόμου 

(Ν.118(Ι)/2002) αφού θεωρούμε ότι ο κύριος σκοπός αυτών ήταν όπως δρούσαν 

αντικαταχρηστικά σε περιπτώσεις συγκεκαλυμμένης διανομής μερισμάτων. 
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πρόσθετης βαθμίδας στην προσωπική φορολογία όπως επεξηγήθηκε πιο πάνω (στην ενότητα Γ. 

Φυσικά Πρόσωπα).   

 

Αντικαταχρηστικά Μέτρα για 

"Εταιρείες Κλειστής Δομής" 

(Close-Structured Companies) 

Δυνατότητα άρσης του εταιρικού πέπλου και 

φορολόγησης του μετόχου ως φυσικό πρόσωπο που 

ασκεί επιχείρηση. Επίσης, δυνατότητα προσαρμογής 

μισθών σε τιμές ελεύθερης αγοράς. 

 

Δεν είναι ξεκάθαρο ποιο θα είναι το πλαίσιο των προτεινόμενων μέτρων ούτε και ο λόγος στον 

οποίο υπάρχει τέτοια εισήγηση. Εάν εισαχθεί τέτοια αντικαταχρηστική ρήτρα, θα πρέπει να 

επεξηγηθεί με σαφήνεια ο σκοπός, ο τρόπος και το εύρος λειτουργίας αυτής έτσι ώστε να 

διασφαλιστεί η προβλεψιμότητα και η λειτουργία αυτής.  

 

Σημειώνουμε πως η εισαγωγή και λειτουργία τέτοιάς ρήτρας δεν πρέπει να διακινδυνεύει ή να 

συγκρούεται με το τεκμήριο της αθωότητας και να μην είναι δυσανάλογη του σκοπού που 

εξυπηρετεί. Η λειτουργία αυτής πρέπει να είναι πολύ περιορισμένη έτσι ώστε το θεμελιώδη 

ανθρώπινο δικαίωμα ενός φυσικού προσώπου να επιλέγει τον τρόπο και/ή το μέσο που θα 

συναλλάσσεται να μην εμποδίζεται και/ή περιορίζεται σύμφωνα με τις αρχές του Συντάγματος 

αλλά και του Ευρωπαϊκού Δικαίου και κεκτημένου. Συνεπώς, διαφωνούμε με εισαγωγή 

αντικαταχρηστικής ρήτρας εάν τα ανωτέρω δεν εφαρμοστούν. 

 

3. Κίνητρα για Πράσινη Μετάβαση και Ψηφιακό Μετασχηματισμό: 

 

Πρόταση Λεπτομέρειες 

Υπερεκπτώσεις και 

Επιταχυνόμενες 

Αποσβέσεις 

Παροχή υπερεκπτώσεων για έξοδα και αποσβέσεις, καθώς και 

επιταχυνόμενες αποσβέσεις για επενδύσεις σε πράσινη 

μετάβαση και ψηφιακό μετασχηματισμό. 

 

Το προτεινόμενο μέτρο μας βρίσκει σύμφωνους. 

Εκπτώσεις για Αναβάθμιση 

Δεξιοτήτων Προσωπικού 

Παροχή εκπτώσεων για έξοδα αναβάθμισης δεξιοτήτων και 

επανεκπαίδευσης προσωπικού. 

 

 

Το προτεινόμενο μέτρο μας βρίσκει σύμφωνους. 

Μεταφορά Ζημιών Ζημιές που προκύπτουν από τα παραπάνω μέτρα να 

μεταφέρονται χωρίς περιορισμούς. 
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Εισήγηση μας είναι όπως ΟΛΕΣ η φορολογικές ζημίες μεταφέρονται για 10 έτη, όχι μόνο όσες 

προκύπτουν από τα πιο πάνω μέτρα. 

 

 

4. Επέκταση Ορισμού Φορολογικής Κατοικίας: 

 

Πρόταση Λεπτομέρειες 

Επέκταση 

Ορισμού 

Φορολογικής 

Κατοικίας 

Εκτός από τις πρόνοιες για 183 και 60 ημέρες, προτείνεται η κάλυψη 

ατόμων που το κέντρο των επιχειρηματικών τους δραστηριοτήτων είναι 

η Κύπρος, ανεξαρτήτως φυσικής παρουσίας, σύμφωνα με το γαλλικό 

μοντέλο (Επέκταση ορισμού ώστε να καλύπτει άτομα που το κέντρο των 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων (centre of business interests) είναι η 

Κύπρος, ανεξαρτήτως φυσικής παρουσίας) 

 

Θεωρούμε πως η επέκταση του ορισμού φορολογικής κατοικίας για να καλύπτει το κέντρο 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων θα δημιουργήσει αβεβαιότητα και πιθανόν να πλήξει την 

προβλεψιμότητα και/ή να οδηγήσει σε διπλή φορολογία και/ή εξωεδαφική φορολογία (όταν δεν 

υπάρχει συμφωνία για αποφυγή διπλή φορολογίας). Συνεπώς διαφωνούμε με την εισαγωγή 

αυτής της πρόνοιας, εκτός και αν συνοδεύεται με λεπτομερείς επεξηγήσεις για την λειτουργία και 

το εύρος της (σχετική επίσης είναι και η πιο κάτω ενότητα αναφορικά με την Επίλυση Διπλής 

Φορολογικής Κατοικίας). 

 

Συγκεκριμένα, υπάρχουν ανησυχίες για την πιο πάνω επέκταση, για παράδειγμα: 

- Εάν το δούμε από την πλευρά Κυπρίων που έχουν το κέντρο των επιχειρηματικών τους 

δραστηριοτήτων στη Κύπρο αλλά δεν διαμένουν 183/60 μέρες στη Δημοκρατία, τότε 

θεωρούμε ότι αυτό θα αφορά περισσότερο την άλλη χώρα που πιθανόν να διεκδικούνται 

δικαιώματα φορολογικής κατοικίας και όχι τόσο την Κυπριακή Δημοκρατία.  

- Εάν το δούμε από την πλευρά ξένων που έχουν το κέντρο των επιχειρηματικών τους 

δραστηριοτήτων στη Κύπρο αλλά δεν διαμένουν 183/60 μέρες στη Δημοκρατία, αυτό δεν 

μας βρίσκει συμφώνους. Για παράδειγμα, ένα άτομο, που διαμένει στη Πολωνία αλλά η 

μόνη του επιχειρηματική δραστηριότητα είναι να είναι μέτοχος σε μια Κυπριακή εταιρεία 

(με διευθυντές και υπαλλήλους που είναι φορολογικοί κάτοικοι στην Κύπρο) θα θεωρηθεί 

ότι είναι φορολογικός κάτοικος Κύπρου αφού το κέντρο των επιχειρηματικών του 

δραστηριοτήτων βρίσκεται στη Κύπρο;  

 

Επίλυση Διπλής 

Φορολογικής 

Κατοικίας 

Σε περιπτώσεις διπλής φορολογικής κατοικίας, η επίλυση θα γίνεται βάσει 

Συμφωνιών Αποφυγής Διπλής Φορολογίας. 
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Θεωρούμε ότι το πιο πάνω μέτρο θα προκαλέσει σωρεία προβλημάτων. Για παράδειγμα, τι γίνεται 

στην περίπτωση όπου δεν υπάρχει Συμφωνία Αποφυγής Διπλής Φορολογίας με μια συγκεκριμένη 

χώρα, όπως στην περίπτωση του Ισραήλ; Θα φορολογούν και οι δύο χώρες; Τι γίνεται στην 

περίπτωση όπου υπάρχει Συμφωνία Αποφυγής Διπλής Φορολογίας αλλά δεν υπάρχει 

οποιαδήποτε ρήτρα επίλυσης διαφοράς εντός αυτής; Υπάρχει η δυνατότητα του Τμήματος 

Φορολογίας να εφαρμόζει τέτοιους κανόνες; Νοείται ότι θα θέλαμε να αποφύγουμε την 

δυνατότητα να φορολογείται ένα πρόσωπο και στις δυο χώρες και να μην υπάρχει άμεση επίλυση 

τέτοια διαφοράς στον ορισμό της φορολογικής κατοικίας. Η θέση του ΠΔΣ είναι ότι το 

συγκεκριμένο μέτρο δύναται να αποτελέσει θέμα τριβής με χώρες που έχουμε Συμφωνίες Διπλής 

Φορολογίας. Συνεπώς, διαφωνούμε με την αφαίρεση της πρόνοιας και την εφαρμογή στην 

επέκταση του ορισμού φορολογικής κατοικίας για να συμπεριληφθεί το κέντρο επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων. 

5. Άλλες Προτάσεις: 

 

Πρόταση Λεπτομέρειες 

Κατάργηση Φόρου 

Χαρτοσήμου 

Προτείνεται η κατάργηση της οριζόντιας επιβολής φόρου 

χαρτοσήμου, με επιβολή μόνο σε συγκεκριμένους τομείς όπως 

ακίνητα, χρηματοπιστωτικός και ασφαλιστικός τομέας, για 

συγκεκριμένα ποσά ανά κατηγορία. 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ προτάθηκε η απλοποίηση και/ή κατάργηση των περί Χαρτοσήμων 

Νόμου. Εισήγησή μας είναι η εισαγωγή νέων διαφανών διαδικασιών ηλεκτρονικής υποβολής 

εγγράφων και άμεση πιστοποίηση αυτών όπως επίσης και/ή κατάργηση της χαρτοσήμανσης 

εκτός από θέματα που αφορούν το Κτηματολόγιο, ήτοι Χαρτοσήμανση Ακίνητης Ιδιοκτησίας. 

Επίσης σε περίπτωση διατήρησης/απλοποίησης του νόμου θα έπρεπε να εισαχθούν νέα 

αντικειμενικά κριτήρια υπολογισμού των τελών για να γνωρίζει ο φορολογούμενος το ποσό της 

χαρτοσήμανσης χωρίς παρέμβαση/υπολογισμό αυτών από τη διοίκηση.  

 

Με το προτεινόμενο μέτρο αναμένουμε την ουσιαστική απλοποίηση της νομοθεσίας με τρόπο 

όπου να μην υπάρχει επιβάρυνση στους φορολογούμενους με την συμμόρφωση αυτής της 

αναχρονιστικής προσέγγισης. 

 

Φόρος Κεφαλαιουχικών 

Κερδών 

Διατήρηση της υφιστάμενης φιλοσοφίας με επιβολή φόρου 

μόνο σε ακίνητη ιδιοκτησία εντός της Δημοκρατίας, με 

εκσυγχρονισμό των διατάξεων. 

 

Ένα παράδειγμα που αφορά εκσυγχρονισμό των διατάξεων είναι η εισήγηση όπως ο Φόρος 

Κεφαλαιουχικών Κερδών εξαιρέσει από την φορολογική του βάση συναλλαγές που αποσκοπούν 

στην αλλαγή της ιδιοκτησίας ακίνητης περιουσίας και/ή μετοχών εταιρείας που έχει ακίνητη 

περιουσίας όταν ο τελικός δικαιούχος παραμένει ο ίδιος, και οι συναλλαγές αυτές δεν εμπίπτουν 

στις υφιστάμενες πρόνοιες που εξαιρούνται.  
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Τέτοιες συναλλαγές δεν συντελούν στην πραγματοποίηση πραγματικού κέρδους ή στην 

ουσιαστική αλλαγή της ακίνητης ιδιοκτησίας, αφού τελικός δικαιούχος παραμένει ο ίδιος. 

Συνεπώς το σχετικό νομοθετικό πλαίσιο θα μπορούσε να προσθέσει τη σχετική ρητή διάταξη. 

 

 

Μεταφορά Ζημιών Επέκταση της περιόδου μεταφοράς ζημιών από 5 σε 10 έτη, με 

περιορισμούς (π.χ., μετά το 5ο έτος να επιτρέπεται έκπτωση σε 

ποσοστό του φορολογητέου κέρδους του εκάστοτε έτους). Δεν 

προτείνεται μεταφορά ζημιών σε προηγούμενα έτη. 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ αφορούσε συσσωρευμένες ζημίες να μπορούν να συμψηφιστούν 

με κέρδη που προκύπτουν τα επόμενα χρονιά χωρίς τον χρονικό περιορισμό των 5 ετών. 

Εξέταση πιθανότητας οι ζημίες να  μπορούν να συμψηφιστούν με κέρδη που προέκυψαν το 

προηγούμενο έτος (1 year carry back). Συνεπώς, εισήγηση μας είναι όπως ΟΛΕΣ η φορολογικές 

ζημίες μεταφέρονται για 10 έτη. 

 

Διατήρηση Group Relief Διατήρηση του υφιστάμενου πλαισίου ομαδικής ανακούφισης 

(Group Relief) αντί της πλήρους ενοποίησης φορολογίας (Fiscal 

Unity). 

 

Δεν έχουμε δει σχετική έρευνα και/ή μελέτη που οδηγεί στο σχετικό συμπέρασμα.  

 

Παρακαλούμε όπως ενημερωθούμε επί του θέματος αφού αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες 

εφαρμόζουν με επιτυχία την πλήρης ενοποίηση της φορολογίας. 

 

Non-Dom Διατηρείται με επέκταση με επιβολή ετήσιου τέλους 

 

Το προτεινόμενο μέτρο μας βρίσκει σύμφωνους. Η διαδικασία ανανέωσης θα πρέπει να είναι 

απλή και το ετήσιο τέλος να μην είναι υπερβολικό. 

Μεταχειρισμένα κτίρια Οι αποσβέσεις να επιτρέπονται με βάση το κόστος του 

αγοραστή και η περίοδος απόσβεσης να ανανεώνεται σε 

περίπτωση ενεργειακής/πράσινης αναβάθμισης του κτιρίου. 
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Το προτεινόμενο μέτρο μας βρίσκει σύμφωνους. 

Κατάργηση αμυντικής 

εισφοράς στα ενοίκια 

Πρόταση για πλήρη κατάργηση της εισφοράς. 

 

Η προτεινόμενη κατάργηση του φορολογικού συντελεστή μας βρίσκει σύμφωνους αφού 

παρόμοια θέση είχαμε εκφράσει και εντός των Γραπτών Εισηγήσεων ΠΔΣ. 

Κατάργηση 1,5% 

premium για 

ασφαλιστικές 

επιχειρήσεις 

Προτείνεται η κατάργηση του πρόσθετου 1,5% κόστους για 

ασφαλιστικές εταιρείες. 

 

 

Το προτεινόμενο μέτρο μας βρίσκει σύμφωνους. 

 

 

 

Κρυπτονομίσματα Να φορολογούνται εκτός αν θεωρούνται κεφαλαιουχικής 

φύσεως. Επεξεργασία με ειδικούς εμπειρογνώμονες για ακριβή 

καθορισμό της φορολόγησης. 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ προτάθηκε όπως υπάρξει καθορισμός και/ή διασαφήνιση του 

γενικού πλαισίου φορολόγησης κρυπτοπεριουσιακών στοιχείων. Δυστυχώς, δεν έχουν δοθεί 

σαφείς εξηγήσεις και συνεπώς όταν αυτές δοθούν θα θέλαμε να παραθέσουμε τις γραπτές μας 

απόψεις.  

 

Ως γενικό σχόλιο θεωρούμε ότι θα πρέπει να είναι ξεκάθαρο ποτέ τα κρυπτοπεριουσιακά 

στοιχεία θα θεωρούνται κεφαλαιουχικής φύσεως. Σε πρακτικό επίπεδο, αντιλαμβανόμαστε ότι 

το Τμήμα Φορολογίας θεωρεί όλες τις περιπτώσεις ως μη κεφαλαιουχικής φύσεως και τα 

φορολογεί. Παρόλα αυτά, θεωρούμε ότι αυτό το θέμα δεν μπορεί να κρίνεται ανάλογα και/ή 

διαφορετικά αναλόγως του φοροθέτη. Τουλάχιστο σε περιπτώσεις όπου τα κρυπτοπεριουσιακά 

στοιχεία πληρούν τον ορισμό του τίτλου (security) ως τις διατάξεις της Οδηγίας MiFiD θα πρέπει 

να θεωρούνται τίτλοι και να φορολογούνται ως τέτοιοι.  
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Επίσης, το κέρδος από πώληση μεριδίων σε Funds που επενδύουν σε Κρυπτονομισματα (όπως 

Crypto ETFs) οι τίτλοι των οποίων διαπραγματεύονται σε αναγνωρισμένα χρηματιστήρια να 

θεωρούνται τίτλοι και να εξαιρούνται από την φορολογία. Θεωρούμε ότι το μέτρο αυτό θα 

βοηθήσει και το ΧΑΚ αλλά και τα Επενδυτικά Ταμεία που διατηρούνται στην Κύπρο.  

 

 

Βελτίωση πλαισίου 

αναδιοργανώσεων 

Στόχος η διευκόλυνση διαχωρισμού οικογενειακών 

επιχειρήσεων ώστε να διασφαλιστεί η συνέχιση των εργασιών 

τους. 

 

Ο ΠΔΣ θα ήθελε περισσότερη ενημέρωση για τους πιθανούς σχεδιασμούς και την ευκαιρία να 

εκφέρει και τις δικές του εισηγήσεις επί του θέματος.  Ίσως ως γενική αρχή να μπορούσε να 

εισαχθεί όπως η μεταφορά στοιχείων ενεργητικού (όπως επενδύσεις σε θυγατρικές που δεν 

έχουν ακίνητη περιουσία στην Δημοκρατία) που είναι κεφαλαιουχική φύσης, αποσκοπεί στην 

βελτίωση της επιχειρησιακής δομής του ομίλου και/ή της εταιρείας και δεν συσχετίζεται με καθ’ 

αυτόν εμπορική δραστηριότητα, να μην έχει αρνητικές φορολογικές επιπτώσεις. Συνεπώς, ως 

γενικό σχόλιο, το προτεινόμενο μέτρο μας βρίσκει σύμφωνους.  

 

Θεωρούμε όμως ότι θα πρέπει να γίνει επέκταση του πλαισίου αναδιοργανώσεων έτσι ώστε να 

περιλαμβάνει και ενέργειες μεταξύ νομικών και ΦΥΣΙΚΩΝ προσώπων, όπως για παράδειγμα η 

μεταφορά στοιχείων ενεργητικού από φυσικά άτομα σε εταιρείες με αντάλλαγμα μετοχές στην 

εταιρεία, χωρίς να φορολογείται οποιαδήποτε υπεράξια αναγνωριστεί από αυτή την συναλλαγή. 

 

Stock Options Εξετάζεται η χαμηλότερη φορολόγηση στο χρονικό σημείο που 

υπάρχει δικαίωμα ελεύθερης εξάσκησης (αντικαταχρηστικές 

ρήτρες). 

 

Στις Γραπτές Εισηγήσεις ΠΔΣ προτάθηκε όπως υπάρξει αξιολόγηση της φορολόγησης των 

κερδών από εξάσκηση δικαιωμάτων προαίρεσης αγοράς μετοχών “Employees Share Option 

Scheme”. Δυστυχώς, η προτεινόμενη εισήγηση δεν παρέχει λεπτομέρειες αναφορικά με το 

συγκεκριμένο μέτρο. Θα θέλαμε να παραθέσουμε γραπτές εισηγήσεις όταν δοθούν 

περισσότερες λεπτομέρειες. 

 

Θεωρούμε όμως το πλαίσιο πρέπει να εφαρμόζεται με ευκολία χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες στην 

εξακρίβωση της αξίας στο σημείο που υπάρχει δικαίωμα ελεύθερης εξάσκησης. Για να έχουμε 

εάν εύκολο φορολογικό πλαίσιο για το θέμα, εισηγούμαστε την πλήρη εξαίρεση τους από την 

φορολογία. Είναι δύσκολο να προσδιορισθεί η αξία των μετοχών κατά τον χρόνο της ελεύθερης 

εξάσκησης. 

 

Χαριστικές πληρωμές (με 

βάση βέλτιστες 

πρακτικές) 

- Υπάλληλος: να φορολογείται, αλλά με εξαίρεση μέχρι ενός 

ποσού που θα καθοριστεί. - Εργοδότης: να εκπίπτεται 

ολόκληρο το ποσό. 
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Ο ΠΔΣ θα ήθελε να παραμείνει η σχετική πρακτική που εφαρμόζεται σήμερα και όπου δεν 

φορολογείται αυτή η πληρωμή με βάση το Άρθρο 5 του Περί Φορολογίας Εισοδήματος Νόμου 

(Ν.118(Ι)/2002). Θα θέλαμε ρητή εξαίρεση της σχετικής πρακτικής όπως και στην περίπτωση 

της αφυπηρέτησης και να μην υπάρχει η οποιαδήποτε διαφοροποίηση για ποσά που λαμβάνουν 

φορολογούμενοι οι οποίοι επιλέγουν σχέδια εθελούσιας εξόδου από τον τραπεζικό τομέα. 

 

Golden Hellos / 

Handshakes (με βάση 

βέλτιστες πρακτικές) 

- Υπάλληλος: να φορολογείται ολόκληρο το ποσό. - Εργοδότης: 

να εκπίπτεται ολόκληρο το ποσό. 

 

Ο ΠΔΣ θα ήθελε περισσότερη ενημέρωση για τους πιθανούς σχεδιασμούς και την ευκαιρία να 

εκφέρει και τις δικές του εισηγήσεις επί του θέματος όταν δοθούν περισσότερες λεπτομέρειες. 

 

Δωρεές και εισφορές για 

τον πολιτισμό 

Να εκπίπτονται από το εισόδημα, σύμφωνα με εισηγήσεις του 

Υφυπουργείου Πολιτισμού. 

 

Το προτεινόμενο μέτρο μας βρίσκει σύμφωνους. Θα πρέπει να υπάρχει εισαγωγή και για 

οργανισμούς / σωματεία τα οποία ευρίσκονται τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό. Αυτό 

θεωρούμε ότι θα έπρεπε να εφαρμόζεται με βάση τους κανόνες και το κεκτημένο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

Επενδυτικά Ταμεία Θα ζητηθεί γνωμάτευση από Έφορο Κρατικών Ενισχύσεων και 

ανεξάρτητο εμπειρογνώμονα για πιθανή διαφοροποίηση στη 

μέθοδο φορολόγησης, βάσει νομικής σύστασης του ταμείου. 

 

Ο ΠΔΣ θα ήθελε περισσότερη ενημέρωση για τους πιθανούς σχεδιασμούς και την ευκαιρία να 

εκφέρει και τις δικές του εισηγήσεις επί του θέματος όταν δοθούν περισσότερες λεπτομέρειες. 

Εμπιστεύματα Εξετάζονται οι προτάσεις του STEP. 

 

 

Ο ΠΔΣ θα ήθελε περισσότερη ενημέρωση για τους πιθανούς σχεδιασμούς και την ευκαιρία να 

εκφέρει και τις δικές του εισηγήσεις επί του θέματος όταν δοθούν περισσότερες λεπτομέρειες. 

 

Νεοφυείς επιχειρήσεις / 

Startups 

Επεξεργασία εισηγήσεων από τον Επικεφαλής Επιστήμονα και 

το Υφυπουργείο Καινοτομίας. 
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Με εκτίμηση 

 

Μιχάλης Βορκάς 

Πρόεδρος 

Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 

 

Ο ΠΔΣ θα ήθελε περισσότερη ενημέρωση για τους πιθανούς σχεδιασμούς και την ευκαιρία να 

εκφέρει και τις δικές του εισηγήσεις επί του θέματος όταν δοθούν περισσότερες λεπτομέρειες. 

Χρηματιστήριο Αξιών 

Κύπρου 

- Θέματα κρατικών ενισχύσεων. - Ενίσχυση εναλλακτικής 

αγοράς με αντικαταχρηστικά μέτρα. 

 

Ο ΠΔΣ θα ήθελε περισσότερη ενημέρωση για τους πιθανούς σχεδιασμούς και την ευκαιρία να 

εκφέρει και τις δικές του εισηγήσεις επί του θέματος όταν δοθούν περισσότερες λεπτομέρειες. 

 

Φόρος Ακίνητης 

Ιδιοκτησίας 

Λιγότερο στρεβλωτικός φόρος • Υπάρχει στις πλείστες χώρες • 

Μικρή φορολογία σε μεγάλης αξίας ακίνητη περιουσία, π.χ. 

πέραν των €2 εκ, ή αδρανή γη / ιδιοκτησία 

 

Το προτεινόμενο μέτρο δεν μας βρίσκει σύμφωνους. Θεωρούμε ότι αδρανής γη και/ή μεγάλης 

αξίας ακίνητης περιουσία χωρίς αξιοποίηση αφορά τόσο θέματα πολεοδομίας και ανάπτυξης όσο 

και ιδιοκτησίας από πολλά μέλη οικογενειών. Δηλαδή, δεν είναι πάντοτε εσκεμμένη η μη 

αξιοποίηση της περιουσίας, ούτε μέτρο το οποίο δεν θα μπορούσαν αντίθετα να δοθούν κίνητρα 

για την αξιοποίηση τους παρά να προτείνεται μέτρο φορολόγησης και να ενεργεί ως 

αντικαταχρηστική και δη αντισυνταγματικό.  

 

Τέλος (fee) σε 

επιχειρήσεις 

με σημαντικό κύκλο εργασιών / περιουσιακά στοιχεία και μη 

καταβολή φόρου, π.χ. κύκλο εργασιών πέραν του € 1 εκ και 

μηδενικού φόρου ετήσιο τέλος €800 

 

Ο ΠΔΣ θεωρεί πως η επιβολή τέτοιου φόρου/τέλους θα έχει αρνητικές συνέπειες και συνεπώς 

δεν μας βρίσκει καθόλου σύμφωνους. Δηλαδή, θεωρούμε ότι αυτός είναι στην ουσία έμμεσος 

φόρος για την απαλλαγή από φορολόγηση σημαντικού κύκλου εργασιών και/ή περιουσιακών 

στοιχείων που νόμιμα εξαιρούνται της οποιασδήποτε επιβολής φορολογίας στην απουσία 

οποιασδήποτε απόδειξης κατάχρησης και/ή δόλου.  


